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i 1938. Hun var også sterkt engasjert 
i avholdssaken. 

Hun må ha vært ung i sinnet. 
Helt på slutten av sitt liv reiste hun 
Bertha von Suttners «feltrop» «Ned 
med våpnene». - «Det er på tide å 
ta opp det ropet igjen og det bør 
gjøres av kvinner», mente hun. «Det 
mannssamfunn vi har i dag bygger 
på makt. De som er de fleste og 
sterkeste styrer. Vi har nå i løpet 
av en kort tid hatt to verdenskriger, 

skapt av dette mannssamfunnet. 
Hvor lenge vil det vare før kvinnene 
– de som framfor noen annen er 
slektens fornyere og beskyttere 
– tar fatt på den oppgaven å gjøre 
samfunnet og samfunnene til et 
hjem for mennesker?», spurte Gitta 
Jønsson. (Kilde Dag Skogheim).

Kirsten Sand (f. 1895) var en 
institusjon i seg selv som arkitekt 
og musikkpedagog. Fra 1945 
var hun ansatt som Husbankens 
distriktsarkitekt (gjenreisningsarkitekt) 

ble stiftet en avdeling av IKFF her 
i byen, var det fredsarbeidet som 
sto henne nærmest. Det er nok 
mange kvinner som er interessert 
i sosialt arbeid og for fredssaken i 
dag, men være så interessert at de 
virkelig gjør noe, ofrer noe, legger 
et stort personlig arbeid i det, det 
er det ikke så mange som gjør».   
Det var Gitta Jønsson som stiftet 
avdelingen i Tromsø. Hun var også 
en sterk motstander av NATO.

Det sosiale engasjementet har vært 
en sterk drivkraft for medlemskap i 
IKFF, det store frafallet etter IKFFs 
tydelige stillingtaking mot norsk 
medlemskap i NATO kan tyde på 
det. Frykten for å bli betegnet som 
kommunist, femtekolonnist og det 
som verre er, var sterk under hele 
den kalde krigen.
Gitta Jønsson (1869-1950) vil for de 
fleste i Norge være mer kjent for sitt 
arbeid i nordnorsk arbeiderbevegelse 
og som vararepresentant til Stortinget 

Å skrive IKFFs historie fra den 
nordlige landsdelen er ingen enkel 
sak. Det er lite som er skrevet ned 
i de første årene Fred og Frihet 
kom ut, fra 1937. Det er først når 
Fred og Frihet blir et fyldig blad ut 
på 1980-tallet, at informasjonen blir 
mer omfattende og stemmene fra 
Troms når flere.

Det vi vet er at Tromsø både før 
og like etter 2. verdenskrig hadde 
over 100 medlemmer. Men mange 
falt fra der som ellers i landet, etter 
uenighet om norsk medlemskap i 
Atlanterhavspakten/ NATO. IKFF 
inntok et klart standpunkt mot 
medlemskapet. 

På leting i de første årgangene 
av Fred og Frihet finnes ikke stort 
mer enn navnene til «formenn» i 
Tromsø og noen få i Bodø. Hva 
gjorde disse mange medlemmene i 
nord? Kanskje det er en pekepinn i 
et referat fra Landsmøtet i 1946 der 
landsformannen Marie Lous Mohr 
minner om Kvinnenes fredskongress 
i Haag i 1915, og de planer for 
internasjonalt samarbeid som denne 
kongressen trakk opp. 

Hun understreket «at selv om det 
praktiske arbeid for å hjelpe krigens 
ofre alltid har vært og vil være et 
viktig ledd av ligaens arbeid, så er 
hovedmålet kampen mot krigen, 
og arbeidet for å få alle konflikter 
avgjort ved fredelige midler.»
Det hun siktet til finnes her og 
der i referater om Fredsvenners 
Hjelpetjeneste og Internasjonal 
Frivillig Hjelpetjeneste. Allerede fra 
sommeren 1945 var de i gang med 
gjenreisningshjelp i Finnmark og 
Nord-Troms. 
I april 1949 finner vi en nekrolog om 
daværende formann Ninna Killengreen, 
hvor Gitta Jønsson skriver om «et 
dyktig medlem av flere sosiale- og 
hjelpeorganisasjoner». Og videre: 
«Men jeg tror nok at etter at det 

IKFF 2015, 100 år også i nord 
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blir overført på folket så den mer 
finner seg i den stadig voksende 
militæroppbyggingen, opprust-
ningen og ressurs-sløsingen.» 
«Uten tillit og tillitsskapende tiltak 
som atomvåpenfri sone i Norden 
som et lite skritt på veien mot en 
atomvåpenfri verden, uten et nei til 
første bruk av atomvåpen, et nei 
til narrespill, blir det aldri nedrust-
ning, bare villere og villere opp-
rustning…..»

Kilder:

Fred og Frihet mellom 1948-1952, 1985 - 

1988, nr.2 1990, 1994, 1996-1998 og 2007. 

allierte øvelser. Avspenning og 
nedrustning står i fare når arbeids-
plasser knyttes til opprustning.»

Ja til tillit
Vi avslutter med to avsnitt fra 
Gunvor Holtan om «Ja til tillit», 
skrevet for 30 år siden. «Det er 
sagt at når man bygger sitt forsvar 
på et absolutt våpen som atomvå-
pen - slik som Norge i NATO - må 
man også ha en absolutt fiende 
for å rettferdiggjøre umenneske-
ligheten i de militære planene. 
Overfor en absolutt fiende vil 
mistenkeligheten skjerpes. Den er 
smittsom og det er viktig at den 

Lundrapporten [1] kan 
fortelle at arbeide for fred 
ble ansett som skadelig 
for Norge. Å snakke om 
fred og nedrusting var å 
ta side med østblokken. 
For oss i Internasjonal 
kvinneliga for fred og fri-
het har fred alltid vært et 
spørsmål om fornuft og 
klokskap.

Det er vårt store ønske at 
miljøbevegelsen vil våkne en dag 
og se militarismens ødeleggelser 
ved produksjon, transport, lagring 
og bruk av våpen og militært utstyr. 
Da vil forhåpentligvis det å snakke 
om fred bli like stuerent som det 
å snakke om miljøødeleggelser. 
Og ikke før miljøbevegelsen innser 
miljøødeleggelsene krig forårsaker 
har vi noe håp om å nå våre 
«klimamål».
I neste nummer av fred og frihet 
begynner vi på den vanskelige 
historien om arbeidet med 

nedrusting under den kalde krigen, 
dette er en liten smaksprøve på 
noen av de fordommene som 
fredsbevegelsen ble møtt med.  
Lundrapportener på 1185 sider, den 
ligger ute på nett: www.stortinget.
no. Ved å trykke [Ctrl f] kommer 
det opp et felt hvor søkeord kan 
skrives inn. Det er mange søkeord 
som kan være spennende å ta for 
seg i Lundrapporten; «solidaritet», 
«infiltrasjon» og «femtekolonnister». 
Jeg ønsket å finne ut hvordan IKFF 
og organisasjoner som jobbet med 
nedrustingsspørsmål ble omtalt, 
og skrev inn det enkle søkeordet: 
«fred».

Dette er noe av de mest 
interessante sitatene jeg ble henvist 
til:

Side 176
«Infiltrasjonen» i upolitiske 
organisasjoner og foreninger settes 
i rapporten i sammenheng med at 
NKP i samsvar med Kominforms 
retningslinjer la hovedvekten på 
fredsarbeid. I kommunistenes 

fredsarbeid var et hovedpunkt at 
fredsbevegelsen måtte føres på en 
så bred front som mulig.

Side 176-7
I E-rapport nr 2/1953 «Årsoversikt 
1952. Internasjonal kommunisme» 
beskrives en endret taktikk fra 
kommunistenes side: Sabotasje mot 
Marshall-planen og våpenleveringer 
og streikeaksjoner skulle erstattes 
av satsing på fredsbevegelsen:

«Sovjet-Samveldet og 
folkedemokratiene vil ikke kunne 
makte en krig på det nåværende 
tidspunkt. De søker derfor 
å gi inntrykk av at de ønsker 
avspenning, og regner med at 
avspenningsfølelsen vil føre 
til nedrustning i vest samtidig 
som motsetningene mellom de 
kapitalistiske stater vil komme mer i 
forgrunnen. ...
Taktikken har i 1952 gått ut på å 
bygge opp en bred fredsbevegelse. 
Denne bevegelsen blir fra 
kommunistisk hold fremstillet som 
strengt upolitisk og tilhengernes 

Lundrapporten, eller hvordan lese 
et dokument ved hjelp av [Ctrl f]
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eneste felles tilknytningsgrunnlag 
sket om fred.»

Side 183
I et dokument fra 1968 vedrørende 
oppgaver/organisasjon for 
Sikkerhetstjenesten 1969- 
75, gis en fremstilling av 
sikkerhetstrusselen. Om 
undergraving (subversjon) heter 
det:
«Undergraving vil primært ha 
til hensikt å berede grunnen for 
videre operasjoner på lengre 
sikt med det mål å splitte NATO-
samarbeidet, svekke tilliten til våre 
myndigheter og vårt Forsvar samt 
ødelegge forsvarsviljen. Dette er 
et av de store målene i sovjetisk 
utenrikspolitikk, og ansees så viktig 
at alle midler innen rimelighetens 
grenser vil bli tatt i bruk også i 
fremtiden. Denne virksomhet er 
kontinuerlig i fred og krig.»

Side 186
Et eksempel på dette synspunktet 
er et notat fra Politiets 
overvåkingstjeneste i Bodø 29. 
februar 1983 om «Øket trussel mot 
NATOs nærområde (Europa)». Det 
heter at Sovjet har«klart å skaffe 
seg enda et våpen i sin kamp, 
nemlig bruken av Fredsbevegelsen 
til propaganda, desinformasjon, 
innsamling av opplysninger og et 
potensielt sabotasjeverktøy ... 
Medlemmer av fredsbevegelsen 
er allerede medlemmer av 
kommunistpartiet eller sympatiserer 
med Sovjet. Noen av disse vil nok 
fortsatt være lojale mot Sovjet i 
tilfelle krig, mens andre vil innse at 
de er lurt av sovjetisk propaganda 
og desinformasjon, men da har 
de allerede blitt brukt av sine 
manipulatorer.»

Side 220
Oversikt over noen Norske 
fredsorganisasjoner
Den norske Fredskomité, 
medlemmer av rådet Reg 
Folkereisning mot Krig (FMK) - 
medlemskap Reg Aksjonen «Nei til 
atomvåpen»
Aksjon mot nøytronbomben
Informasjonskomiteen for Forsvars- 

og sikkerhetsspørsmål i Norge 
Aksjon mot Forhåndslagring 
(Trøndelag)
Norges fredsråd (m/ 13 
underorganisasjoner) bl.a.
Internasjonal Dugnad (ID), Norges 
Fredslag (NF) Kristent Fredslag (KF)
Kvinner for Fred
Internasjonal Kvinneliga for Fred og 
Frihet (IKFF)
Kunst for Fred («Nedlagt» høsten 
1981)
Leger mot atomkrig
Fredsmarsjer 1981, 1982, 1983
Nedrustningsgruppa i Framtiden i 
våre hender (FIVH)
Aksjon mot Kjernekraft
Forum for Kristne Sosialister
Sambandet Norge-Sovjetunionen
Internasjonalt Kultursamband (IK)
Vennskapsforeningen Norge-DDR 
(Nå Vennskapsforbundet Norge-
DDR) Lærere for Fred (forbundet) 
stiftet 27.-28.11.82

I tillegg fins en rekke mindre 
organisasjoner som går inn under 
en «moderorganisasjon».
Når det gjelder ovennevnte 
organisasjoner vurderes den 
enkelte person - virksomhet, 
kontakter, reiser til østblokkland 
m.m. i sammenheng.

Side 463
Det har i lang tid eksistert en rekke 
uavhengige venstreorienterte 
grupper som har arbeidet for fred 
og humanitære formål. De har delvis 
hatt pasifistisk grunnsyn, og har 
gjerne vært kritiske til den offisielle 
forsvars- og utenrikspolitikken.  I 
tillegg kom ulike kampanjer rettet 
inn mot forsvarspolitiske mål - som 
motstand mot atomvåpen eller 
norsk medlemskap i NATO.

 Noe av det materialet 
overvåkingspolitiet samlet inn, er 
opplysninger om organisasjonenes 
formål, hvem som var 
styremedlemmer mv. Videre er 
det arkivert en rekke avisutklipp; 
noen ganger er meningsytringer 
fra medlemmer av organisasjonene 
blitt registrert. Annet materiale 
er referater fra åpne møter, som 
overvåkingstjenesten har fått fra 

informanter eller fra tjenestemenn 
som var til stede, omtaler av 
demonstrasjoner, lovlige og 
ulovlige, som overvåkingspolitiet 
iakttok, og registrering av personer 
som søkte om tillatelse til å nytte 
plakatbukk eller til å demonstrere. 
Videre er arkivert kopier av interne 
skriv eller brev og telegrammer fra 
organisasjonene, samt forskjellige 
navnelister. Overskuddsinformasjon 
fra telefonavlytting er noen ganger 
lagt på saker til personer som var 
aktive i organisasjonene.

Side 1054-5
Ronald Bye har forklart for 
kommisjonen at da han kom til LO 
ved årsskiftet 1967-68, fant han på 
kontoret i 9. etasje i Folkets Hus 
et kartotek med personkort og et 
arkiv med forskjellige dokumenter. 
[…] Bye mener at dette var et 
kartotek/arkiv som Arne Hjelm 
Nilsen[3] har brukt.

«Arkivet inneholder bl. a et par 
håndskrevne dokumenter som 
tyder på sammenheng med et 
personkartotek: Et brev fra en 
fylkessekretær i Arbeiderpartiet 
til partikontoret med opplysninger 
om to personer som har opprettet 
et «fredskontor»[4], har fått 
en håndskrevet påskrift: «Tidl.
reg. - deltatt aktivt i protest mot 
A-våpen.»

Elisabeth Kristiansen
IKFF Oslo og Akershus

...

[1] Wikipedia.org - «Dokument nr. 15 (1995–
96) – Rapport til Stortinget fra kommisjonen 
som ble nedsatt av Stortinget for å granske på-
stander om ulovlig overvåking av norske bor-
gere». Presentert for Stortinget 28. mars 1996. 
Skrevet av Lund-kommisjonen, nedsatt 1. fe-
bruar 1994 og bestående av høyesterettsdom-
mer Ketil Lund (formann), advokat Regine 
Ramm Bjerke, professor og tidligere politiker 
Berge Furre, generalmajor Torkel Hovland og 
daværende likestillingsombud Ingse Stabel.»
[2] Sosialistisk Folkeparti
[3]  Født 6. januar 1926, død 7. juli 1967, var 
en norsk journalist, sentral i Arbeiderparti-
ets og de hemmelige tjenesters kartlegging av 
norske kommunister under den kalde krigen.
[4] Sonja Lid og Lars Andreas Larssen
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tærutgifter går på bekostning av en 
mer rettferdig og bærekraftig ver-
den. Paradoksalt nok vil antakelig 
framtidens militæroperasjoner ikke 
først og fremst være forsvar mot 
inntrengere, men væpnede angrep 
mot mennesker som vil forsvare 
seg mot (økonomiske) krefter som 
invaderer og ødelegger deres livs-
grunnlag.

Gjedde hevder, at våpenutvikling 
bidrar til økt ingeniørkompetanse. 
Militær forskning har lenge over-
ført kompetanse til sivile formål, 
men hvor er logikken i at vi skal gå 
gjennom våpenteknologi for å løse 
sivile teknologiske utfordringer? 
De klokeste hodene trenger vi sårt 
til sivil forskning for å løse presse-
rende problemer innen blant annet 
miljø, energi og matproduksjon. 
En industri hvis mål er å ødelegge 
både sosiale strukturer og fysisk 
miljø rundt om i verden, er altså 
det vi ser for oss som svar på 
kompetansebehov og lønnsom-
hetskrav i norsk næringsliv. Den 
økologiske kostnaden ved verdens 
militarisering er enorm. Våpen-
produksjon og testing truer helse 
og miljø. Mange militære områder 
er blitt ubeboelige etter år med 
utprøving og produksjon. Kriger 
ødelegger naturområder og mat-
produserende land for lang tid.
Militær aktivitet og hemmeligholdet 
gjør sivil oppfølging av de militære 
miljøkonsekvenser mildt sagt van-
skelig. Både sosialt og økologisk 
er militarismen et destruktivt spor 
å følge. Fattigdomsbekjempelse og 
miljøutfordringer krever store res-
surser fra verdenssamfunnet.

Som samfunn trenger vi å styrke 
sivilt mot. Sivilsamfunnet tildeles i 
altfor stor grad offerrollen i spørs-
mål om nasjonal sikkerhet, og våre 
myndigheter formidler ikke tilstrek-
kelig tro på ikkevoldelige løsninger 

big business og er avhengig av 
at kriger og trusselbilder holdes 
levende. Kriger smører global øko-
nomi, og vårt eget land er en stor 
leverandør. Norske politikere sy-
nes blendet av en plass på A-laget 
i NATO og at vår våpenteknologi 
er etterspurt i et stadig økende 
marked. Norges investeringer i 
krigsindustrien skal øke, og våpen 
er stor eksportvare. Også den 
forrige regjeringen var snar med å 
holde fram argumentet om arbeids-
plasser når det ble stilt spørsmål 
om vår posisjon som verdens sju-
ende største våpeneksportør. Skal 
Norge, som var en nasjon med en 
rolle som megler mellom de store 
og rike og de små og fattige, nå 
bare bli en del av det militærindus-
trielle kompleks? Hva skal fremme 
vår nasjonale stolthet og identitet? 
Europa etableres i stadig økende 
grad som en militær aktør med 
en udemokratisk politisk utvikling 
langt fra folks tanker og håp for 
framtida. Endringen fra selvforsvar 
til ekspansiv militær strategi er 
merkbar også her i landet. Dess-
verre har Tybring-Gjedde gode me-
ningsfeller i regjeringen. Forsvars-
ministerens ambisjoner for Norge 
om å bli mer enn «en nettoimpor-
tør av sikkerhet», forklares med 
at vi skal ta et større ansvar i 
NATOs operasjoner. NATO ser ut 
til for lengst å ha glemt sin grunn-
lov. Atlanterhavspaktens artikkel 
1 forplikter medlemmene til løse 
konflikter med fredelige midler. 
NATO framstår i dag ikke som en 
forsvarspakt, men som en provo-
serende krigsmaskin. 

Det store paradigmeskiftet i 
norsk forsvarspolitikk er visst slukt 
rått, men kan synes dårlig fordøyd. 
Det vi bidrar til, er sofistikerte vå-
pen som i stor grad skal beskytte 
store økonomiske interesser og 
kontroll over naturressurser. Mili-

Christian Tybring-Gjedde sier 
(Dagsavisen 6/8) at videreføring 
av Joint Strike Missile (JSM) er en 
klok beslutning. Klokskapen be-
grunnes med at våpenet represen-
terer framsynthet, bidrar til styrking 
av høyteknologisk kompetanse og 
arbeidsplasser, styrker NATOs for-
svarsevne, og vil gi synergieffekter 
for sivile teknologimiljøer. Dette 
er ifølge Tybring-Gjedde viktig til-
pasning til et trusselbilde i endring. 
For å ta det siste først: Vi er i ferd 
med å få tilbake mye av retorikken 
fra den kalde krigen. Økte trusler 
mot rikets sikkerhet blir brukt som 
argument for å skape frykt, hvor 
såkalt forsvarsmateriell framstilles 
som den tryggeste medisinen. Det 
er lite som tyder på at økt militær 
innsats kjøper oss mer sikkerhet. 
Tvert imot bruker verden godt 
over 1,7 billioner dollar per år på 
militæret, på linje med de høyeste 
militærutgiftene under den kalde 
krigen, samtidig som folk føler seg 
mindre og mindre trygge. 

2014 kunne vært året da ver-
den, 100 år etter starten av 1. ver-
denskrig, oppsummerte historien 
med å erklære at militære makt-
midler er uegnet til å stabilisere en 
verden i ubalanse. I stedet er det 
tydelige tegn på økt global militari-
sering, og sågar en økt aksept for 
militærkulturelle trekk i sivilsamfun-
net, fremmet med forsvarets rause 
PR-budsjetter. Militær slagkraft 
som automatisk eskaleres i takt 
med konfliktnivået i verden, er en 
fullstendig avsporing på veien mot 
fred. Vi innser at det ikke dreier 
seg om fred og krig. Profitten 
sitter ved roret med sikkerheten 
som gissel. Våpenproduksjon er 

Farlig tankegang

NATO framstår i dag ikke 
som en forsvarspakt, men 
som en provoserende 
krigsmaskin.
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det er her Norge burde bygge sin 
kompetanse og utnytte sin konkur-
ransekraft. 

Kronikk i Dagsavisen
Oslo, 13. august 2014 
Margrethe Kvam Tingstad 
Internasjonal kvinneliga for fred og 
frihet (IKFF) 
 
Ingeborg Breines  
President, International Peace Bureau 
(IPB) 

også. Vi er bare så helt uenige om 
kompasskursen. FN har beregnet 
at penger tilsvarende 10 prosent 
reduksjon i årlige militærutgifter 
kunne ha innfridd alle millenni-
umsmålene for utvikling. FNs med-
lemsland har sluttet seg til disse 
målene, men ikke midlene. Investe-
ring i utvikling, fred og rettferdighet 
for verdens folk vil være avgjøren-
de for den langsiktige kampen mot 
internasjonal terrorisme og et reelt 
sikkerhetsarbeid, og vi mener at 

på konflikt. Sivil innsats har hatt 
avgjørende betydning for å stanse 
konflikter og kriger. Militarismens 
iboende logikk gjør våpendragere 
til helter og fredstenkere til feigin-
ger. Kunne vi ikke heller dele ut 
medaljer til modige hjelpearbeide-
re, frihetskjempere og samfunns-
byggere på frigjøringsdagen for å 
synliggjøre betydning av engasje-
ment og sivilt mot?

Norge må tenke framtidsrettet, 
sier Tybring-Gjedde. Det mener vi 

Svetlana Aleksijevitsj

Endeleg kjem fleire av bøkene til 
Svetlana Aleksijevitsj på norsk. 
Våren 2014 kom først Bøn for 
Tsjernobyl på Solum forlag og så 
Krigen har intet kvinnelig ansikt 
på Kagge og neste år skal det 
komme ei til. Ho var i år sjølv til 
stades både på Litteraturfestivalen 
på Lillehammer og på Sakprosa-
dagane på Litteraturhuset i Oslo 
for å snakke om bøkene sine. Det 
var som alltid ei sterk oppleving å 
møte henne. Svetlana er kviterus-
sisk journalist og forfattar som har 
gjeve ut omkring 20 bøker som er 
omsette til meir enn 20 språk, og 
namnet hennar er knytt til mange 
dokumentarfilmar og teaterstykke. 
Ho blir omtala som ein av dei vikti-
gaste forfattarane i vår tid, har fått 

ei rekke prisar og er foreslått til 
Nobelprisen i litteratur. Men i Nor-
ge er ho lite kjend. 

Eg opplevde boka hennar Bøn 
for Tsjernobyl som skodespel på 
ein ungdomskonferanse (sponsa 
av norsk UD) i Minsk i 2000. Eg 
hadde lese boka på tysk og det 
vart ei sterk oppleving, sjølv om 
det vart spela på russisk. Tenk om 
dette stykket kunne settast opp 
på ei norsk sene i 2016 ved 30 års 
markering for Tsjernobylulukka?

Svetlana starta som journalist 
og i 35 år reiste ho omkring i det 
gamle Sovjetsamveldet og snakka 
med folk. Ho snakka med fleire 
tusen menneske frå fleire gene-
rasjonar og bak kvar bok ligg det 
intervju med hundrevis. Ho gjorde 
mange djupintervju med opptak 
og oppsøkte same person fleire 
gonger. I Krigen har intet kvinnelig 
ansikt handlar det om kvinnene i 
sovjethæren i den andre verds-
krigen. Det var ein million av dei, 
men etterpå spurde ingen kva 
dei hadde opplevd, før Svetlana 
tok til å interessere seg for dei 
på 1970 talet. Krigen var historia 
om heltar og store sigrar, ikkje 
om blod, snørr og tårer og slett 
ikkje om kvinnene. Mennene stal 
sigeren frå kvinnene og kvinnene 
skjulte den militære fortida. Det 
var også lurt dersom dei ville gifte 
seg. Svetlana reflekterer over at 
stoffet kan endre seg når det bli 
silt gjennom hennar bevissthet og 

at kvinnene både kan legge til og 
skriv om. Men samstundes trur ho 
at smerte og liding snakkar sant 
og sjølv prøver ho å vere eit medi-
um. Ho kallar bøkene sine vitnes-
byrdromanar. Det handlar ikkje om 
å vere ein kunstnar som vil skape 
fantastisk kunst, men meir om å 
vere ein tilskodar som får vekk alt 
slagget, ideologiane og alle løgne-
ne og lar lesaren møte det «nakne 
menneske på ei naken jord», slik 
ho sa det på Litteraturhuset. 
Boka om krigen vart avslutta i 
1983 men vart stansa av sensu-
ren. Ein kritikar sa: «Ingen vil gå i 
krig etter å ha lese denne boka. 
Vi kan ikkje trykke slike bøker». 
Då Gorbatsjov kom til makta to 
år etter kom boka ut i Minsk og 
Moskva og vart seld i to millionar 
eksemplar.

Svetlana Aleksijevitsj flykta frå 
Kviterussland i 2000 og har budd 
som friby-forfattar i Paris, Gøte-
borg og Berlin men er no tilbake 
i Minsk. Ho har fått eit interna-
sjonalt namn og føler seg trygg i 
heimlandet. Eg håpar at mange av 
dykk vil lese bøkene hennar og 
kanskje bruke dei som julegåver.

av Eva Fidjestøl
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Tyskland avstod for å stemme for 
første gang. Flere av de som av-
stod fra å stemme begrunnet det 
med at vi trenger mer forskning. 
Det er litt underlig når resolusjons-
teksten ber om nettopp det.

Det har lenge sett ut som arbei-
det med denne resolusjonen har 
bidratt til å dempe bruken av uran-
våpen i de krigene som foregår. 
Men nå kommer det melding om 
at USA vurderer å bruke det mot 
ISIL, trass i at Irak nylig oppfor-
dret til et globalt forbud og ba om 
støtte til opprydding i områder der 
DU-våpen hadde blitt brukt. Les 
mer om dette på ICBUW sin hjem-
meside. www.icbuw.org 

 WILPF-prosjektet Reaching Cri-
tical Will (RCW) i New York
FNs komité for nedrustning og in-
ternasjonal sikkerhet satt sammen 
fra 7. oktober til 5. november i 
år. Ray Acheson fra RCW, som 
gir ut «First Committee Monitor» 
en gang i uken i arbeidsperioden 
til førstekomiteen, skriver i siste 
nummer av Monitor om proble-
mene med konsensus i FN. Hun 
siterer en representant som sier 
at FN har blitt et offer for sin egen 
forretningsorden. Faktisk er «kon-
sensus» i FN ofte mer en barriere 
for engasjement enn motoren i 
utvikling. Ray siterer en gruppe 
NGOer som sendte et budskap 
til førstekomiteet i fjor. De sier at 
regelen om konsensus, når den 
blir praktisert som enstemmighet, 
underminerer sikkerheten til flertal-

oppfordring om hjelp fra medlems-
statene i FN. Uran er kjemisk giftig 
og et materiale som sender ut 
alfapartikler. Det kan skade både 
miljø og den sivile befolkningen 
hvor det enn blir brukt. Den beste 
måten å hindre sivil eksponering 
på er å slutte å bruke det. 

Wim Zwijnenburg fra PAX har 
undersøkt DU-forurensede områ-
der i Irak. Sivile kom i kontakt med 
DU når de samlet inn skrapmetall 
og barn lekte i områder som var 
forurenset. Det trengs store res-
surser til opplysning uten å skape 
frykt, og til opprydding i slike post-
konfliktområder. ICBUW og PAX 
takket Norges faste delegasjon 
ved FN for sponsing og deltakelse 
i dette møtet. 

 Den 31. oktober ble det stemt 
over Resolusjonen om utarma 
uranvåpen i FNs førstekomite. 
Dette var femte gang denne re-
solusjonen ble diskutert i FN. I år 
hadde teksten fått et tillegg der 
medlemsstatene i FN, som har 
mulighet til det, blir bedt om å 
hjelpe stater som er rammet av 
DU-forurensning. Resolusjonen 
understreker også sterkere enn 
før behovet for mer forskning i 
etterkrigsområder. Hele resolu-
sjonsteksten kan leses på www.
icbuw.org  

Hele 150 stater stemte for re-
solusjonen i år og bare fire mot 
(USA, Storbritannia, Frankrike og 
Israel). Det gledelige i år var at 
Sverige og Bulgaria stemte ja for 
første gang, men det triste var at 

Internasjonalt nytt 

ICBUW
Et «side event» om utarmet uran-
våpen (DU) ble arrangert i FN 23. 
oktober av Norges faste dele-
gasjon ved FN i samarbeid med 
International Coalition to Ban Ura-
nium Weapons (ICBUW) og PAX. 
Minister Halvor Sætre ledet mø-
tet, som var uvanlig godt besøkt. 
Doug Weir, daglig leder i ICBUW, 
forklarte hva DU-våpen er. En 
overbevisende mengde forskning 
fra fagfellevurderte vitenskapelige 
arbeider de siste ti årene viser at 
DU kan skade DNA og forårsake 
kreft. Økning av kreft og medfødt 
fødselsskade blant sivile blir rap-
portert fra områder i nærheten av 
steder som er forurenset med DU. 
Det finnes mye forskning utført i 
laboratorier og av små grupper av 
veteraner, men det mangler under-
søkelser av store sivile grupper 
som er eksponert for DU. Det er 
vanskelig å lokalisere stedene der 
DU er brukt, på grunn av manglen-
de opplysning fra dem som har 
brukt det. Det er helt nødvendig 
med full åpenhet om hvor DU er 
brukt, og behov for ressurser og 
støtte til forskning om sammen-
hengen mellom sykdom og ekspo-
nering av DU hos sivile. Vi vet nok 
om virkningen av DU til å forlange 
at føre-var prinsippet må lede 
framtidig utvikling av ammunisjon, 
og bruk av DU ammunisjon må 
stoppes.

 Dr. Furitsu, medisiner og ek-
spert på stråling og helse, var glad 
for at årets resolusjon hadde en 
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med regler og lover til bruk under 
opprydding og avfallsbehandling 
på eget område, er det kanskje tid 
for å utvide dette til også å gjelde 
giftig avfall etter krig og militær 
virksomhet, hevder TRW.

 
International Campaign Against 
Nuclear Weapons (ICAN) 
Den 8. og 9. desember arrangeres 
det for tredje gang en stor inter-
nasjonal regjeringskonferanse om 
de humanitære konsekvensene 
av atomvåpen. Konferansen skal 
være i Wien, USA har meldt at de 
kommer. Den første konferansen 
var i Oslo i mars 2013 og den 
andre i Nayarit i februar 2014. 
ICAN har hver gang arrangert et 
NGO-forum. I Wien blir dette 6. og 
7. desember. www.icanw.no

 7. november lanserte ICAN 
Norge, Nei til atomvåpen og 
Norsk Folkehjelp rapporten Don`t 
bank on the bomb, som avslører 
at norske banker og fond har 
investeringer i selskap som pro-
duserer atomvåpen. Norsk Folke-
hjelp skrev en kronikk på NRKs 
hjemmeside.

Eva Fidjestøl

sene fra militæroperasjoner og 
våpenbruk på miljø og mennesker. 
Dette skal være til hjelp for politi-
kere, humanitære organisasjoner 
og mennesker som er opptatt av 
den skadelige effekten av krig på 
individ og samfunn.

Den 6. november skriver TRW i 
sitt nyhetsbrev om denne dagens 
markering av FNs internasjonale 
dag for forebygging av krig og 
væpna konflikter. Miljøet har lenge 
vært et taust offer for krig. TRW 
argumenterer for å koble sammen 
beskyttelsen av sivile med beskyt-
telsen av miljøet, før, under og et-
ter konflikter. De hevder at vi i dag 
har et for snevert syn på dette. 
Fokuset på masseødeleggelsesvå-
pen er ikke nok. De tekstene vi 
har i dag i konvensjoner og resolu-
sjoner har en snever definisjon av 
potensielle miljøforgiftninger, for-
årsaket av militær aktivitet. Foru-
rensning fra konvensjonelle våpen, 
militære baser og militær aktivitet, 
under og etter konflikter, medvir-
ker til skader på sivile og miljøet 
fra en ofte kompleks blanding av 
giftige stoff. Ettersom mange sta-
ter har oppdaget at det er viktig 

let av stater. Samtidig motarbeider 
den et grunnleggende prinsipp i 
FN, statenes suverene likestilling, 
ved å tillate interessene til en liten 
gruppe å bestemme over inter-
essen til alle de andre. Dette ble 
gjentatt i år som like aktuelt. Ray 
sier seg enig med NGOene når 
de videre hevder at konsensus 
ikke må bety at hver stat har et 
veto som sikrer at de ikke trenger 
å endre sin politikk eller praksis. 
Verden trenger en tilnærming til 
nedrustning som er styrt av rettig-
heter og behov til de menneskene 
som er mest rammet av våpen-
bruk, og ikke til de stater og andre 
som er mest ansvarlige for volden.

 
The Toxic Remnants of War Pro-
ject (TRW)
Prosjektet TRW har PAX og IC-
BUW som partnere. De har en 
webside med adresse: (www.
toxicremnantsofwar.info). Der 
kan en sette seg på deres e-post 
liste og få regelmessig informa-
sjon.  En kan også følge prosjektet 
på Twitter. TRW sin webside er 
forskningsorientert og har som 
mål å bringe stoff om ødeleggel-

Takk for kontingenter 

En purrerunde i november til ca 120 medlemmer har ført til at ca 40 

har betalt kontingenten for 2014. Takk for det !   

Til deg som betaler for 2014 før nyttår, til deg som betaler for 2015 

med en gang du får varsel, og til deg som vil gi IKFF en ekstra ju-

bileumsgave: Tusen takk! 
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Ellers arbeider styret med å få 
på plass program og økonomi 
for jubileumsmarkeringen høsten 
2015
Planer for våren 2015
Torsdag 12,februar holder vi 
årsmøte samtidig som vi inviterer 
til åpnet møte, der vårt medlem 
Ellen Graff Jenssen vil fortelle fra 
sitt engasjement i Tanzania, om 
stiftelsen YES Kilimanjaro. 
8.mars markeres med stand i 
Hamar, og vi vil ha vårt årlige 
loppemarked på Stange bibliotek 
senere i måneden, samt et 
fredskultur-arrangement på 
fredskaféen tante Gerda.

Nytt fra avdelingene

verden som en minnedag for 
fred og ikke – vold. Vår avdeling 
markerte dagen med stand og 
underskriftskampanje – et opprop 
om å stoppe krigsdeltagelse rettet 
mot IS, som Bergengruppen 
hadde tatt initiativ til.

I samarbeid med Hamar kino 
inviterte IKFF, sammen med 
Høgskolen i Hedmark og Nei til 
Atomvåpen, skolene i Hamar til 
visning av filmene «Rakette», 
«Tusen ganger god natt» og 
«Rebell» under Internasjonal Uke i 
Hamar, 19.-26.oktober.   

Første lørdag i måneden er det 
fredstreff på kafé tante Gerda i 
Hamar.

HEDMARK/OPPLAND 

Da den fine sommeren var på 
hell, startet vi opp høstsesongen 
med å delta med stand på 
Hamar kommunes store 
Frivillighetsmønstring som ble 
arrangert lørdag formiddag den 
13.september- på det nyåpnete 
torget i Hamar! 

Rundt 100 frivillige lag og 
foreninger fra Hamar, fikk tildelt 
teltplass med bord for å ha stand 
og presentere seg. Vår avd. fikk 
også anledning til å vise oss fram 
fra scenen. I tidsriktige gevanter, 
samlet inn fra nord og sør i fylket, 
framførte Kari N, Jorunn og Eli 
et tablå, slik vi tenkte oss disse 
modige IKFF-pionerne inspirerte 
hverandre for 99 år siden! Det 
hele ble en folkefest og vi fikk 
flere nye medlemmer i vår avdeling 
den dagen! 

Rundt 20 av våre medlemmer 
hadde, samme kveld, meldt seg 
på til å delta i en enkel markering 
av vår avdelings 10 årsjubileum. 
Det var vår avdelings pioner og 
initiativtager Grethe Nielsen som 
inviterte til stiftelsesmøte hjemme 
hos seg og startet det hele den 
gang, 18.oktober 2004.

Til festen var vår aktive veteran 
og ‘pott og panne’ i IKFF sentralt 
i mange år, Mari Holmboe Ruge 
spesielt invitert gjest. På sin 
gode måte delte hun med oss 
sine kunnskaper om de historiske 
begivenheter i IKFF gjennom 
årene. 2. oktober, som er 
fredsaktivisten Mahatma Gandhis 
fødselsdag, markeres over hele 
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Vi var fire fra Bergen IKFF som 
toget til Oslo for å delta på 
årets Globaliseringskonferanse 
– Norges Sosiale Forum 
2014. Resten av IKFF-Bergen 
hadde stand i forbindelse med 
Bergen Internasjonale Uke på 
Torgallmenning der IKFF-medlem 
Bhanu Natarajan holdt innlegg om 
familielandbruk og matsikkerhet fra 
storscenen.

Norges Sosiale Forum 
arrangeres annet hvert år og i år 
var FRIHET hovedoverskriften. 
Vi var blant rundt 1000 andre 
engasjerte, for det meste 
unge mennesker. Vi hadde 
valget mellom et vell av ulike 
forelesninger og møter som viste 
hvordan alt henger sammen: 
klima, militarisme, miljø, økonomi, 
politikk. Hva har vi tatt med oss? 
Er det noe vi vil fremheve spesielt?

”Sikkerhet kan kjøpes. 
Trygghet er det folk etterspør. Økt 
investering i sikkerhet kan faktisk 
redusere tryggheten” sa Jørgen 
Johansen på møtet i IKFF-regi 
”Hvem er redd for freden?” Jeg 
har nå lært betydningen av noen 
av årets viktigste begreper, og 
hvilke enorme konsekvenser de vil 
få for livene våre, om vi ikke klarer 
å stoppe de: TTIP = Transatlantic 
Trade and Investment Partnership 
og TISA = Trade in Services 
Agreement  som i all hemmelighet, 
uten offentlig innsyn forhandler 
fram et fullstendig frislepp av 
kapitalisme på sitt groveste som 
fører til at multinasjonalt storkapital 
vil få allmakt på bekostning 
av demokrati. Vi blir fortalt 
at handelssystemene gir oss 
valgfrihet men i virkeligheten fratar 
de oss friheten til å utforme vår 
egen politikk. (Susanne Uraban) 

Jeg har fått et større 
perspektiv på hvordan fattigdom, 
våpenindustrien, militarisme, 
lobbyisme og pengemakt 
henger sammen. 95%  av all 
lobbyvirksomhet overfor topp 
politikere utføres av store selskap 
for private interesser. Vesten har 
stor skyld i krigene i Midtøsten og 

har et stort ansvar for å stanse 
våpenleveranser og hjelpe til 
med gjenoppbygging. Vi må bli 
tøffere og stå på barrikadene 
ovenfor politikerne. Vi må 
skifte spor og være modigere 
«troublemakers», slik Amy 
Goodman, journalist, forfatter og 
redaktør for nyhetskanalen www.
democracynow.org oppfordret til. 
(Eva Lillefosse) 

Det var kjekt men kanskje litt 
mye å ta inn over seg en slik første 
gang. Jeg fikk inntrykk at vi lever i 
en forferdelig verden. Jeg savnet 
kanskje noe litt oppløftende. Det 
er lett å bli deprimert over alt dette 
vi hørte. Men det var interessant 
å høre om droner. Om hvor utrolig 
stor våpenindustrien er. Vi må 
slutte med denne galskapen! Et 
lysglimt var møtet om alternativer 
med idéer om borgerlønn og 
annen nytenking for hele kloden 
vi ble presentert for på møtet 
”Mennesket i paradigmeskiftet” 
arrangert av Bestemødre for fred. 
(Karen Grønn Nielsen) 

Det var veldig inspirerende å 
være der. Det var godt å gå rundt 
og se på de forskjellige standene 
og snakke med mange ulike 
mennesker om det de holdt på 
med. Jeg lærte veldig mye og fikk 
perspektiv på TTIP avtalen. Det 
var godt å høre at det var MANGE 
i Europa som jobbet mot disse 
handelsavtalene! Det Irakiske 
sosiale Forum viste at det finnes 

alternative miljøer i Irak som er 
opptatt av menneskerettigheter 
og fred. De trenger veldig 
mye støtte i prosessen med å 
gjenoppbygge landet. Det er viktig 
å få fram deres stemme. Det 
er de som må støttes. Det var 
VELDIG interessant å høre om 
Amy Goodman. Hver og én må 
gjøre en innsats hvis vi skal lykkes 
med å stoppe makten som de 
store multinasjonale selskapene 
har. Det var kjempespennende å 
høre om borgerlønn. For å skape 
frihet må vi ha et nedenifra og opp 
perspektiv – og da trengs flere 
konkrete eksempler på alternativer 
innen økologisk økonomi samt 
etisk og rettferdig levesett. 

Vi var stolte over at vi 
fant vår snakkebobleplakat 
”WAR OR PLANET – time 
to choose” avfotografert i 
lørdagsklassekampens reportasje 
fra konferansen! Vi ønsker oss 
en økologisk profil på mat og 
drikke under slike konferanser, 
og håper på å klare å møte flere 
IKFF’ere fra hele landet på neste 
Sosiale Forum i 2016! Vi takker 
IKFF/ Elisabeth som har vært 
engasjert i programmeringen av 
møtet og som har bidratt til å gjøre 
fredsbevegelsen synlig under 
Globaliseringskonferansen 2014. 

Glimt fra Globaliseringskonferansen i Oslo  
og Internasjonal uke i Bergen
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også skyldes feilslått politisk 
ledelse. Hvor lenge kan det 
stikkes under en stol at krigen i 
Irak ble bygget på oppkonstruerte 
løgner for FNs Sikkerhetsråd 
5.02.2003 om Saddam Husseins 
masseødeleggelsesvåpen? I 
etterpåklokskapens lys dukker 
framtidsvisjonene til Mikail 
Gorbatsjov opp. I talen hans da han 
mottok Nobels fredspris i 1990 for 
sitt arbeid med å avvikle den kalde 
krigen uttalte han: «Heretter må 
det militære forsvar inngå i «Det 
Grønne Kors» med innsats ved 
naturkatastrofer og liknende» (fritt 
gjengitt).

I 1993 opprettet Gorbatsjov 
miljøorganisasjonen «Det 
internasjonale grønne kors», 
(gcint.org). Den er ment å spille 
samme rolle for naturen som 
Røde Kors gjør for mennesker. 
Framtidsvisjonene fra Gorbatsjov 
er NY TENKING OM FORSVAR 
FOR VÅR TID, tror vi. 

Stavanger Aftenblad 1.11.2014, s. 12 

IKFF Sandnes
Johanne Skog Gripsrud 
og 
Tone Langvandsbråten Ravnaas

ingenting blitt gjort».
Da spørsmålet var aktuelt i 2003, 
var Bondevik statsminister. Under 
det massive påtrykket fra USA 
og England om norsk deltakelse 
i den militære intervensjonen i 
Irak, drøyde han lenge før han 
svarte: «Nei». Det var i tråd med 
den åpenbare massive, folkelige 
mobiliseringen og krigsmotstanden 
15.02.2003, både i mange norske 
byer og verden rundt. Hvorfor 
mener Bondevik noe annet i dag? 
«En av forskjellene er at denne 
gangen har Irak bedt om det, og da 
er det folkerettslig tillatt», i følge 
Bondevik.

-«Men vil ikke vår innblanding 
i konflikten skade vårt land som 
fredsnasjon?»
 -«Nei,» svarer Bondevik i 
intervjuet. -«Norge har også 
tidligere vært innblandet i liknende 
konflikter uten at tilliten til Norge 
som fredsnasjon er svekket», 
ifølge Bondevik.

Med 65 års bakgrunn i 
fredsarbeid i Internasjonal 
Kvinneliga for Fred og Frihet 
savner Johanne Skog Gripsrud 
fredstenking. Spesielt med tanke 
på at Bondevik representerer det 
nye Fredssenteret i Oslo.

Han er sjølsagt klar over at 
alle konflikter har minst to sider 
og at bakgrunnen for konflikten 

Sola kommune arrangerte 
31. oktober Demokrati-
konferanse i Sola for å markere 
Grunnlovsjubileets 200 år.  
Konferansen var øyensynlig 
stort lagt opp med en rekke 
kjente talere. Blant dem var 
tidligere statsminister Kjell Magne 
Bondevik. Den provoserende 
tittelen ovenfor viser til en uttalelse 
i foredraget og et intervju i 
tilknytning til konferansen.

Bondevik er leder for 
«Oslosenteret for fred og 
menneskerettigheter». Han stiftet 
«The Oslo Centre» i 2006.  Oslo 
fredssenter har tilsynelatende 
liten tilknytning til Norges eldste 
fredsbevegelse, opprettet i 1885: 
Norges Fredslag. Fredslaget vil 
skape fred ved å utvikle fredskultur, 
begrense voldsmakt og arbeide 
med ikkevoldelig håndtering av 
konflikter lokalt, nasjonalt og 
internasjonalt.

På demokratikonferansen i Sola 
uttaler Bondevik seg om flere 
tema, bl. a. om å sende norske 
soldater til krigen mot IS. Han 
uttaler at han tror det er riktig å 
sende norske soldater til Irak: 
«Krigen mot IS er det nødvendig 
å føre med mange virkemidler, 
dessverre også med militære. Hvis 
ingen hadde sendt soldater hadde 

Nå vil han krige i Irak

SANDNES

På 24. oktober, selveste FN-dagen ble Jo-
hanne Skog Gripsrud 98 år. I den anledning 
ønsket Johanne å sende en spesiell hilsen 
til folk, og samtidig vise det viktige fredsar-
beidet Marta Dortea Sagland Lea gjør med 
kunst og fredsundervisning i skolen. Hun 
ønsker at vi skulle lage film på Sandnes 
Bibliotek foran Mauritz Kartevolds «Ver-
dens ur» og slik ble det. Se www.youtube.
com: «Johanne hilser på bursdagens sin 
24 oktober 2014».

Foto: Johanne Skog Gripsrud 14. oktober 2014
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Hedmark / Oppland 
Eli Hammer Eide 
eliheide@online.no
Tlf: 93645176 

Stavanger 
Hanne Kjersti Knutsen 
hannekk@invivo.no
Tlf: 92224940 

Troms 
Hermien Stoop Prestbakmo 
hprestbakmo@gmail.com
Tlf: 95465017

OSLO OG AKERSHUS

Det skjer mye i vår avdeling og som sekretariat for 
nasjonalseksjon er det alltid noe å henge fingrene i. 
Av og til presser kreativiteten og frustrasjonen seg 
på, da kan resultatet bli slik: 

Les mer og hold deg oppdatert på
www.ikff.no og

www.facebook.com
se: Internasjonal kvinneliga for fred og frihet

Lokalavdelinger og 
kontaktpersoner

IKFF 
Storgata 11 
0155 Oslo 
Tlf: 93089644 

ikff@ikff.no
www.ikff.no 
org.nr.: 983 794 815 
kontonr. 0531.50.27057

Kontoransvarlig 
Mari Holmboe Ruge
Tlf: 48124664 

Bergen
Susanne Urban 
susanne@urbanrabbe.no

Oslo og Akershus 
Elisabeth Kristiansen 
epost: ikff@ikff.no
Tlf: 93089644 

Sandnes 
Wivi Sigmundsen
wivisigmundsen@hotmail.com



RETUR:

IKFF 
Storgata 11 
0155 Oslo 

Dikka Møller

Til Fredskonferencen i Haag
Vi norske Kvinder, blander vor Røst i det store Folkeraab, som brusser uni-sont over Jorden: Fred!Vi hilser i Haab og Tillid den nye Tid, der Magten ikke længer som hidtil er usurperet Ret, men Retten uimotståelig Magt.

Kristiania Mai 1899

Fru Dikka Møller Formand i den norske afdeling av den internasjonale Fredsliga
Fru Dr. Mjøen
Sekretær for Norge forKvindernes internationale Fredsdemonstration


